

侨心聚力共话创新创业

8月1日,江北区侨界人士在宁波“侨梦苑”召开学习传达习近平总书记回信精神座谈会,20余名华人华侨创业人员、留学归国创业人员参会。这场座谈会上,大家相聚一堂,共忆宁波籍海内外人士的家国情怀,共话创新创业发展。

“95后”创二代叶克文是浙江大山金属科技有限公司总经理。4年前,他从国外留学归来,并没有单纯地“坐享其成”,而是发挥自己的专长,在父辈艰苦创业的平台基础上不断探索,积极引导企业取得更大的发展。

座谈会上,叶克文表示,这场活动让他对宁波籍海内外人士的开拓创新精神有了更深的理解。“作为一名归国留学生和企业经营者,我将脚踏实地办好企业,同时不断加强技术创新、管理创新、产品创新,努力把企业做大做强。”叶克文说。

“在宁波大学,随处可见一幢幢由宁波籍海内外人士捐赠、并以他们的名字命名的建筑,时时彰显着他们爱国爱乡、造福桑梓的浓浓情怀。”宁波睿问信息科技有限公司总经理鲍月红说。

作为侨眷,同时也是一名奋斗在创业路上的“老兵”,鲍月红深知创业不易,将服务华侨创业人员、留学归国创业人员作为自己的努力方向。“我们正在为企业提供信息技术开发、信息化转型等服务,争取为他们提供更优的创业营商环境。”鲍月红说。

当天的座谈会,除了创业者,还有好几位学成归国的高层次研究人才。

何宇鹏是大连理工大学宁波研究院精细化工与生物医药技术创新中心研究员,他曾在德国学习工作了十余年。作为“新宁波人”,他深刻感受到宁波这座城市不断开拓创新的精神。

“无论是助企政策的落实,还是上下游资源的对接,宁波各级政府部门都提前为我们考虑张罗,让我和团队能一心专注科研不停歇。”何宇鹏表示,目前,他们团队正在从事抗病毒等新药的研发,团队承担国家级、省部级项目20余个,已有多项成果实现产业转化。记者 王博

为中国式现代化贡献更多科技力量

8月1日晚上7时,在位于宁波高新区的宁波永新光学股份有限公司,数十名科技工作者们齐坐在会议室内,共同收看《新闻联播》。当“习近平回信勉励祖籍宁波的香港企业家”新闻播出时,守在屏幕前的科技工作者们脸上露出了自豪的笑容。

“信中提到的‘薪火相传的爱国心、桑梓情’让永新光学的每一位成员都深感荣耀,同时也意识到了肩上的责任和使命。”在位于宁波高新区的宁波永新光学股份有限公司,《新闻联播》结束后,联席董事长、总经理毛磊这样表示。

永新光学的前身是宁波光学仪器厂,由著名“宁波帮”人士、香港实业家曹光彪投资成立。如今,永新光学已成为国家级制造业“单项冠军”,由曹光彪之子曹其东担任董事长。“只要是国家需要的,我们就去做。”曹光彪老先生的这句话,一直牢记在每一位永新科技工作者的心中。

永新光学自成立以来,一直秉承着科技创新和高质量发展的理念,专注于光学显微镜和核心光学零部件的研发与制造。公司已经成为主板上市公司,并在光学显微镜细分领域取得了显著成就。

为“嫦娥”工程制造多款光学镜头、主导制定ISO9345显微镜国际标准、成功研发国内首台“激光扫描共聚焦显微镜”、承制出中国首台太空显微实验仪……从“0”到“1”再到“100”,永新光学一步一脚印,积累139项专利、117项标准,在这条艰辛困苦而振奋人心的创新道路上奋勇前行。

毛磊表示,永新光学将持续加大研发投入,推动光学显微镜和核心光学元件技术的创新与突破,继续参与和主导国际标准的制定,提升中国在全球光学领域的话语权和影响力,积极响应国家战略需求,为国家的科技进步和现代化建设贡献力量。

“永新光学将不负习总书记的期望,继续发扬宁波籍海内外人士爱国爱乡、创新创业、向上向善、开放开明的优良传统,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。”毛磊说。

记者 金鹭 实习生 赵煜

先辈优良传统,钟包人永远铭记

甬江潮动桑梓地。近日,习近平总书记给包陪庆、曹其辅等祖籍宁波的香港企业家回信,对他们予以亲切勉励。这封回信在包玉刚的故乡——镇海庄市街道钟包村,引起了强烈反响。

昨晚7时,74岁的姚和祖等20多位钟包村村民齐聚村文化礼堂,收看央视《新闻联播》相关报道。“多年来,你们传承先辈爱国爱乡的优良传统,积极创新创业、捐资助学,为家乡建设和国家发展贡献力量,用实际行动诠释了薪火相传的爱国心、桑梓情。”听到总书记回信内容时,村民们心潮澎湃。

对于总书记信中提到的桑梓情,姚和祖感触颇深,“钟包村是‘五金大王’叶澄衷和‘世界船王’包玉刚的故乡,他们为家乡建设发展作出了重要贡献。”

姚和祖介绍,100多年前,叶澄衷以“兴天下之利,莫大于兴学”的远见卓识,在家乡捐资创办了叶氏义塾,后改名为叶氏中兴学堂、中兴学校等,培养出了包玉刚、邵逸夫等一大批优秀人士。这根捐资助学的接力棒,代代相传。

“1984年,包玉刚先生回到阔别已久的家乡。当时我是镇里的统战委员,为他介绍了家乡的建设发展情况。”83岁村民包惠娟和包玉刚同属一个宗族,她陪同包玉刚参观了她的故居,“就在这次回乡中,包玉刚先生作出了一个重要决定——带头捐资创办宁波大学。”此后,邵逸夫、赵安中等人也纷纷为学校捐资盖楼。

“先辈爱国爱乡的优良传统,薪火相传,弦歌不辍。”村党总支书记陈麟说,当年包玉刚回乡捐校时,年少的钟包村人虞仁荣就站在村道上,欢迎同村的“世界船王”。如今,他接过这根接力棒,发起捐建宁波东方理工大学(暂名)。钟包村也因此有了“一村捐两校”的美誉。

先辈向上向善的优良传统,也令村民记忆犹新。“包玉刚先生曾出资为村里办了一大批民生实事,比如修筑水泥路,建幼儿园、老年活动中心等。”姚和祖曾担任钟包村村委会主任,“有次包玉刚先生回乡时,我代表乡亲们向他表达了感谢之情,而包先生也以微笑点头回应。”

陈麟告诉记者,村里打算撰写一部村史,记录先辈的优良传统,以激励从钟包村走出去的海内外人士继往开来,为家乡发展以及中国式现代化建设作出新的贡献。

记者 沈孙晖
通讯员 房晓曦 王雪燕

抓创新强技术,不断推进医院高水平发展

8月1日下午,宁波市医疗中心李惠利医院举行学习传达习近平总书记重要回信精神座谈会。会上,大家一起回忆爱国港胞李惠利先生和夫人对宁波医疗事业作出的巨大贡献,对宁波籍海内外人士造福桑梓的举动深表感恩。

提到宁波籍海内外人士对家乡卫生事业的支持,就不能不提李惠利医院。李惠利医院由香港已故实业家李惠利先生捐资3000万港元、宁波市政府配套出资1亿元人民币建造,1993年3月投入使用,是宁波市首批三级甲等综合性公立医院。

多年来,李惠利先生夫妇及后人一如既往地关注着医院的变化,李惠利先生设立的“李惠利基金”多次助力医院发展。2000年8月,李惠利先生的夫人李唐文兰出资220万元港币设立“李惠利基金”,医院配套200万元,用于奖励有突出贡献的医务人员。2006年2月,李唐文兰为“李惠利基金”再捐赠500万元港币。2008年初,为扩大李惠利医院规模,李唐文兰再捐赠1000万元港币作为新建工程项目的启动资金。2023年,李惠利基金会设立“杏林行者”奖学金,资助优秀中青年医生到国际顶尖医学院校深造学习。

1990年10月12日,李惠利先生特别参观了在建的李惠利医院。他说:“我只是个做‘小本经营’的小老板,钱不多,但是我捐的医院一定要建成宁波一流的大医院,设备也一定要用最好的。”他希望医院尽可能惠及更多百姓。

座谈会上,李惠利医院党委书记柯春海饱含深情地说,30多年了,李惠利先生的期待,我们始终不敢忘记。我们一直秉承仁心仁术、惠民利民的发展理念,坚持人民至上、生命至上,抓创新强技术,不断推进医院高水平发展。经过多年努力,医院不负李惠利先生的厚望,已发展成为宁波医疗事业的领航者。目前,医院拥有两个院区,2600张床位,医疗技术水平更是大幅提升。医院拥有一个国家重点临床专科建设项目,两个浙江省重点临床专科建设项目,四个省市共建重点学科,心脏重症、神经重症和移植重症等重症亚专科发展迅速。医院服务的区域影响力不断提升,如肝胆胰疾病诊疗中心已成功开展成人活体肝移植、劈离式肝移植和婴儿亲体肝移植,累计完成肝移植550多例,数量和质量均居全国前列。

李惠利医院心脏大血管外科首席专家邵国丰深有感触地说,宁波籍海内外人士爱国爱乡、创新创业的优秀品格一直激励着我们广大医务人员发奋创新、救死扶伤,真诚帮助那些因为病痛需要帮助的病人。

记者 陈敏 通讯员 徐晨燕